

# 民营经济稳步迈向高质量

【DOI】10.12248/j.issn.1007-676X.2023.016.007

日前，第七届中国民营企业合作大会在湖北武汉召开，签约合作项目103个，总金额1080.98亿元，涉及新一代信息技术、汽车制造及服务、大健康和生物技术等领域，展现了民营经济的旺盛活力。分析人士指出，随着越来越多支持政策的落地见效，民营经济高质量发展动能将会更加强劲。

## 排忧解难，政策全力呵护

民营经济贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。国家市场监督管理总局数据显示，截至今年3月底，全国登记在册民营企业数量超过4900万户，民营企业在企业总量中的占比达到92.3%。

除了第七届中国民营企业合作大会之外，北京、广东、山东、江西、内蒙古等多地近期也纷纷举办各种活动、出台系列举措，为提振民营经济保驾护航。

上海发布加大力度支持民间投资发展若干政策措施，提出降低企业用地成本、拓宽民营企业融资渠道、支持民间投资科技创新等20项具体措施，于6月1日起实施；安徽印发《进一步促进个体工商户发展若干措施》，提出降低个体工商户生产经营成本、减轻个体工商户税费负担、为个体工商户提供优质高效服务等；青海开展“民营经济政策宣传月”，组织相关单位集中宣讲民营经济最新政策……

“我们制造业中小微企业回款周期比较长，一旦遭遇市场波动，资金流水就成了困扰我们的重大问题。此时，良好的纳税信用就如同一张‘金名片’，让企业能够较快获得优质低息贷款，保障企业生产经营有序开展。”谈及惠企政策，广西容县炫恒木业有限公司负责人唐能清说，凭借玉林市税务部门提供的“银税互动”服务，企业良好的纳税信用也变成了宝贵的“现金流”。

## 奋进自强，民企苦练内功

支持政策给力，民营企业也努力。

在浙江，宁波臻至机械模具有限公司的生产车间机器轰鸣，一套150吨的超大型新能源汽车车身结构件模具正在加紧组装。由于全球经济复苏乏力，二季度海外订单回落，这家民营企业压力不小。凭着对市场的敏锐嗅觉，企业很快发现了国内新能源汽车厂商加快车身轻量化改造的新商机并果断进入。“二季度，国内订单占比首次超过海外订单，市场增长强劲，我们对实现今年4亿元的订单目标信心倍增。”该公司常务副经理

周金荣说。

在江苏，苏州贝昂智能科技股份有限公司创始人兼海外事业部总经理章燕忙得不可开交。“我们凭借过硬的产品性能和阿里国际站等跨境电商提供的渠道优势，迅速打开了日本、德国等海外市场，目前出口占比达80%。”章燕说，在各项惠企政策支持下，企业对长期发展信心十足。“今年，我们把销售增长目标定在了20%以上。”她说。

5月27日，AITO问界第10万辆量产车下线仪式在赛力斯两江智慧工厂举行。仅用15个月，AITO问界就成为最快达成“10万辆”这一里程碑的新能源汽车品牌。“广大民营企业要坚守主业、做强实业，依靠科技创新不断塑造新优势。作为一名长期深耕制造业的民营企业家，我对中国汽车制造业高质量发展的前景充满信心。”赛力斯集团创始人张兴海说。

## 行稳致远，走向广阔舞台

国家税务总局数据显示，今年1至4月，全国新增减税降费及退税缓费4689亿元。其中，包括民营企业 and 个体经营户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费超过3393亿元，占比超七成，受益最大。分析人士认为，无论是宏观数据还是微观案例，都反映出民营经济正在稳步迈向高质量发展的积极信号。

月星集团董事局主席丁佐宏说，民营企业实现高质量发展，既要在技术创新、商业模式创新等方面下功夫，也要坚持创新意识，不断提升品牌软实力。“我们要积极践行时代赋予的责任和担当，大力弘扬新时代企业家精神，当好服务人们美好生活的合格‘店小二’，在推动高质量发展的历史进程中走向更广阔的舞台。”丁佐宏说。

中国市场经济研究会会长韩保江表示，促进民营经济的高质量发展，必须保持和支持非公有制经济发展政策的连续性，降低民营企业税负，改善政府服务。同时，民营企业自身也必须练好科技创新、管理创新、产品创新这“三大内功”。

植信投资首席经济学家连平说，民营企业在稳定增长、促进经济高质量转型、增加就业、改善民生等方面发挥着难以替代的作用。“未来，要加快研究制定支持民营企业发展的相关政策，切实减轻民营企业发展压力。在完善资金、土地等要素保障体系上发力，全面提高资金使用绩效、畅通银企对接通道、提升土地利用效率。”连平说。

（来源：人民日报海外版）